



САМАРСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
SAMARA UNIVERSITY

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева»

ул. Московское шоссе, д. 34, г. Самара, 443086
Тел.: +7 (846) 335-18-26, факс: +7 (846) 335-18-36
Сайт: www.ssau.ru, e-mail: ssau@ssau.ru
ОКПО 02068410, ОГРН 1026301168310,
ИНН 6316000632, КПП 631601001

24 НОЯ 2021 № 104-6060

На № _____ от _____

Отзыв на автореферат диссертации Э.И.Оруджова на тему «Поселенческие памятники вятско-ветлужской археологической культуры ананьинской культурно-исторической области в бассейне реки Вятки», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности «5.6.3 – археология»

Феномен ананьинской культурно-исторической области, как уникального явления в древней истории Восточной Европы, давно стал предметом обсуждения не только в среде специалистов-археологов, но и в более широком историческом и обществоведческом дискурсе. Ананьинские материалы часто «используются» далекими от археологической науки авторами для «обоснования» своих «идей» и «концепций», касающихся проблем расселения группировок ранних финно-угров. Между тем, при строгом источниковедческом подходе становится ясно, что на сегодняшний день пока нет однозначных решений целого комплекса принципиальных вопросов, относящихся как к АКЮ в целом, так и к входящим в неё археологическим культурам: их хронологических рамок, генезиса и развития, экономической базы, социальной структуры и пр.

Указанную лакуну отчасти восполняет представленное к защите диссертационное исследование Эдуарда Игоревича Оруджова, посвящённое комплексной характеристике поселений и материальной культуры населения вятско-ветлужской культуры АКЮ в бассейне р.Вятка. Диссертация основана на широком круге источников, в том числе во многом представляющих собой результат собственных полевых изысканий автора, что, несомненно, определяет значительную актуальность и научную новизну данной работы.

В соответствии с указанной целью диссертационного исследования автором были чётко охарактеризованы его объектная (поселенческие памятники вятско-ветлужской археологической культуры АКИО бассейна р.Вятка) и предметная (инфраструктура и материальная культура населения, оставившего указанные поселения) сферы. Применение доказавших свою эффективность методов геопространственного анализа поселений и формализованной группировки массового материала (на базе фрагментов керамических сосудов) также добавляет работе Э.И.Оруджова научной значимости. К сожалению лишь, автором не указан собственный вклад в разработку методических приёмов исследования, в частности, не охарактеризован выбор, сделанный им в пользу конкретной методики группировки среди описанных в книге Г.А.Фёдорова-Давыдова 1987 г.

Не считая себя специалистом в изучении материалов ананьинской культурно-исторической области, автор отзыва, тем не менее, вынужден высказать сомнение в одном из выносимых на защиту положений диссертации, а именно – в декларации её автором существования памятников ананьинской КИО в бассейне р.Вятка вплоть III в. до н.э.¹

Так, судя по тексту автореферата, создаётся впечатление, что для III (финального) периода развития АКИО на поселениях по р.Вятке отсутствуют специфичные особенности форм и орнаментации керамических сосудов, развитие в этой сфере ограничивается тенденциями, начатыми на предшествующем втором этапе периода II. То же касается и бытования ряда предметов-хроноиндикаторов, например, бронзовых наконечников стрел типа С-40 или неорнаментированных костяных ложек². На мой взгляд, это утверждение, как и следующий из него вывод о контактах населения вятско-ветлужской культуры с носителями сарматской культуры (с.15)³ выглядят недостаточно убедительно. Не является аргументом в пользу существования АКИО на Вятке в III в. и радиоуглеродная дата 428-384 гг. до н.э. из культурного слоя Скорняковского городища (с.17)⁴. Вероятно, в отношении финального периода развития АКИО на Вятке автору стоило бы занять столь же сдержанную позицию, как и в отношении периода начального (с.10).

Тем не менее, несмотря на приведенные выше сомнения, текст автореферата свидетельствует о проведенном автором диссертации серьезном научном исследовании по весьма актуальным проблемам археологии Волго-Уральского региона. Рамки автореферата не

¹ Или даже II в. до н.э.? См. сс. 123 и 127 текста диссертации. Даты ряда рассмотренных в работе предметов-хроноиндикаторов это допускают.

² В отношении последних в тексте диссертации имеется указание на их существование «на всем протяжении савроматского периода» (с.97 диссертации), т.е. в скифскую эпоху.

³ Тем более, что единственным аргументом в пользу последнего являются только упомянутые выше неорнаментированные костяные ложки (с.97-98 диссертации).

⁴ Вообще, можно ли безоговорочно доверять единичным, не сводящимся в серии радиоуглеродным датам?

позволяют в полной мере оценить систему аргументации, однако, зная Э.И.Оруджова лично как талантливого и оригинально мыслящего исследователя, уверен, что его работа выполнена на самом достойном уровне.

Автореферат диссертации полностью соответствует паспорту специальности «5.6.3. – археология» и отвечает требованиям пп. 9, 10, 11, 12, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание степени кандидата наук.

Оруджов Эдуард Игоревич заслуживает присвоения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности «5.6.3. – археология».

Старший научный сотрудник Научно-исследовательской лаборатории археологии Самарского университета, доцент, к.и.н.

Н.А.Лифанов

Сведения об авторе отзыва:

Лифанов Николай Александрович, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Научно-исследовательской лаборатории археологии федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П.Королева» (Самарский университет)

Почтовый адрес: 443011, РФ, г.Самара, ул.Академика Павлова, д.1, корп.22-Б, к.101.

Телефон: 8-9967435918

E-mail: liphanov@gmail.com

